

# 源自上合峰会的嬗变

## 峰会之后青岛新观察

新华社青岛7月31日电(记者余孝忠、徐冰、张旭东)办好一个会,搭建一座城。上合组织青岛峰会闭幕以来,“峰会效应”在这座滨海城市持续扩大。借力国际盛会,青岛向世界递上城市名片,知名度和美誉度不断攀升;城市景观品质再次跃升,八方游客纷至沓来;对外开放实现新跨越,经济发展再添新动能;文明程度和城市宜居幸福指数迈上新台阶,“峰会气质”滋养城市文明……

### 一步一景,城市景观获精细化提升

以“红瓦绿树、碧海蓝天”而著称的青岛,因举办上合峰会变得更加精致和动人。

青岛“滨海城市客厅”亮相石老人浴场,光秃秃的海滩呈现时尚新面貌;步行道边绿植丛生,沙滩上儿童嬉戏,球场内激战正酣。入夜,路面的荧光石在以大海和蓝天为幕的画卷中似点点星光,如梦如画!

浮山湾畔,“高楼变巨幕”的灯光秀是峰会给青岛留下的一抹靓丽景观。

流光溢彩的灯光勾勒出蜿蜒曲折的海岸线,让游人在光影互动中感受青岛“山、海、城、湾”的浪漫与华丽。位于灯光秀核心区的五四广场,高低错落的50多栋高层建筑变身影视巨幕,视频动画在巨幕上营造出幻化的灯光海洋,令人流连忘返。

青岛市社科院研究员马廉存说:“峰会后,青岛城市风貌更加美丽,城市交通更加畅通,城市景观更加怡人。”

峰会期间接待了多国元首的青岛国际会议中心和国家宴会厅,自7月对游人开放,已被纳入青岛旅游攻略的“打卡”必经地。

青岛是国际知名旅游目的地,上合组织青岛峰会向世界打开了了解青岛的又一扇窗,更加精致的城市景观吸引八方游客纷至沓来。位于市中心的青岛饭店一房难求,客流量同比增长20%以上。

来自北京的游客陶元凯去年出差来过青岛,峰会后他带家人来这里度假。“峰会给青岛带来很大变化,更加整洁清爽,优美宜人,城市的国际范越来越足。”他说。

2018世界旅游城市联合会青岛香山旅游峰会将于9月举办,20余位国家旅游部长和旅游城市市长确认出席。

青岛市旅发委主任崔德志说,国际盛会的举办,对整个城市特别是旅游的发展,具有非常重要的综合带动效应。上合峰会推动青岛旅游实现整体提升和高质量发展。

### 对外开放,青岛与上合经贸渐入佳境

对外开放始终是青岛这座港口城市发展的优势。上合组织青岛峰会,促使青岛的对外开放水平迈上新台阶,特别是青岛与上合国家的经贸往来持续升温,渐入佳境。

在上合组织青岛峰会上,我国提出支持在青岛建设中国—上海合作组织地方经贸合作示范区。位于青岛胶州的示范区境内园区

已吸引21个总投资238亿元新项目签约,境外在26个国家投资建设了32个项目,总投资48亿美元。

“我们将聚焦国际物流通道、跨境贸易通道和双向投资通道三大通道建设,为中国—上合组织地方经贸合作示范区夯实基础,打造面向上合国家开放新高地。”胶州市委书记孙永红说。

峰会闭幕不久,上海合作组织国家进口商品展在青岛举办,进一步加强了青岛与上合组织国家相关企业间的贸易交流合作。

青岛海关数据显示,今年上半年青岛对俄罗斯、印度、巴基斯坦、哈萨克斯坦等7个上合组织成员国进出口总额达132.2亿元,其中进口额60.3亿元,增长26.2%。

来自福建的华祥苑圆满完成上合组织青岛峰会的用茶接待任务。“我们将以上合峰会为契机拓展山东市场,下一步争取走出国门,在上合国家开拓市场。”华祥苑董事长肖文涛说。

在青岛举行首届上合组织国家电影节期间,中国同包括部分上合组织国家在内的20多个国家和地区签署了合作拍摄电影协议。

青岛市委党校教授李光全认为,上合组织青岛峰会为城市注入更多国际化元素,一方面,帮助青岛集聚国际高端智力资源;另一方面,为青岛开展国际交流、贸易等活动提供便利,将极大促进青岛外向型经济和国际化水平。

### “峰会气质”,滋养城市文明

青岛—崇德尚礼;  
青岛—热情好客;  
青岛—文明友善。

一张张热情洋溢的笑脸,一个个真诚服务的瞬间……上合组织青岛峰会期间,青岛市民用良好的素质与风范让中外宾客铭记这座城市。

与此同时,上合青岛峰会也改变着市民行为,提升着市民精气神,“峰会气质”成为市民素质迈上新台阶的“催化剂”。

青岛市文明办督查处处长徐建民说,广大市民和志愿者在峰会期间展现的良好素质与风范,是对青岛多年来精神文明建设活动的一次检验。峰会的举办进一步激发了市民的社会责任感和城市荣誉感,将外在的文明规范内化为内心的自律。

“通过上合组织青岛峰会的检验和提升,我们有理由期待,青岛志愿服务的认可度将更高,社会基础将更扎实,志愿者的素质将更上水平,志愿服务的覆盖面将更广。”徐建民说。

马廉存认为,上合组织青岛峰会极大提升了市民自豪感、归属感和荣誉感,市民爱国、爱青岛的情怀更加强烈,对国家富强、民族振兴、城市发展的责任感、使命感更加具体。

办好一个会,提升一座城。峰会后,青岛更加仪态万方,神采奕奕。

(参与采写记者:席敏)

# 金砖机制为世界经济增长增添活力

新华社约翰内斯堡7月31日电(记者朱绍斌、赵熙)金砖国家领导人第十次会晤近日在南非约翰内斯堡举行。此次会晤中,金砖国家领导人发出了维护多边主义、反对保护主义的明确信号,表达了继续推动金砖合作在第二个“金色十年”实现更好发展,进而促进世界经济增长、完善全球治理的坚定决心。

### 坚定维护多边主义

此次金砖国家领导人会晤发出了维护多边主义的响亮声音。在会晤发表的《金砖国家领导人约翰内斯堡宣言》中,金砖各国重申支持多边主义,共同落实2030年可持续发展议程,推动国际政治经济秩序朝着更具代表性、民主、平等、公平和公正的方向发展。

中国国家主席习近平在金砖国家领导人约翰内斯堡会晤大范围会议上发表讲话时指出,世界经济新旧动能转换尚未完成,南北失衡等深层次、结构性问题还未消除。地缘政治冲突此起彼伏,保护主义和单边主义愈演愈烈,直接影响到新兴市场国家和发展中国家发展外部环境。

习近平强调,金砖国家要加强贸易投资、财金、互联互通等领域合作,把合作蛋糕做大做实。要在联合国、二十国集团、世界贸易组织等框架内,坚定维护基于规则的多边贸易体制,推动贸易和投资自由化便利化,旗帜鲜明反对保护主义。

2018年金砖国家主席南非总统拉马福萨表示,本次金砖国家领导人会晤正值多边主义面临空前挑战之际,金砖各国对当前违背世贸组织规则的单边主义行为不断加剧表示担忧,因为单边主义给发展中国家带来不良影响。

拉马福萨说,金砖国家正成为世界上颇具影响力的一股力量,应进一步扩大彼此间的贸易规模,捍卫多边主义。

俄罗斯总统普京、印度总理莫迪和巴西总统特梅尔均表达了对多边主义以及加强金砖国家间合作的强烈支持。

### 金砖发展增益世界

当前,金砖五国人口约占全球总人口的40%,市场规模庞大,对现代产品和服务的消费需求不断增长。

据南非政府提供的数据,过去4年里,金砖国家成为推动世界经济复苏和增长的重要力量,贸易总量约占全球贸易总量的17%。目前,金砖国家生产了全球约三分之一的工业产品以及一半的农产品。在跨境投资领域,金砖国家也扮演着越来越重要的角色。2009年,金砖国家吸引外国直接投资占全球外国直接投资总额的16.9%;如今,这一比重已达20.5%。2009年,金砖国家对外投资占全球对外投资总额的9.7%;如今,这一比重达到14%。

南非贸易和工业部长戴维森表示,金砖国家近年来为全球经济增长做出了突出贡献,未来几年,金砖国家将继续成为带动全球经济增长的重要引擎。

### 相互砥砺共谋发展

《金砖国家领导人约翰内斯堡宣言》说,金砖国家将启动新工业革命伙伴关系全面运作。新工业革命伙伴关系旨在深化金砖国家在数字化、工业化、创新、包容、投资等领域合作,最大程度把握第四次工业革命带来的机遇,应对相关挑战。

对此,特梅尔表示,金砖各国只有更加开放才能让自身更具竞争力,需要以更开放的姿态迎接更先进的科学技术和更新的思想理念。他呼吁金砖国家在第四次工业革命中挖掘合作机遇,给金砖各国人民带来福祉,并表示巴西将全力支持金砖国家合作。

普京表示,金砖国家在世界经济中扮演着独特角色,目前金砖国家经济总量已占全球经济总量近四分之一,而且体量还在不断增长。他表示,当前的数字化革命给金砖国家合作带来更多机遇,金砖国家应创造良好环境以吸引更多投资。俄罗斯支持金砖国家在电子商务、中小企业发展及减少行政壁垒等方面合作。

莫迪说,在第四次工业革命浪潮中,各国间的联系将变得更为紧密,世界也变得更为扁平化,只有充分利用好新工业革命的国家才能收获最多成果。他表示,印度乐于在第四次工业革命中与金砖各国加强合作。

专家认为,当今全球面临单边主义和保护主义威胁,需要新的视野和机制来实现可持续发展,金砖国家在维护多边主义、实现可持续发展中将发挥越来越重要的作用。

## 全球网络零售交易额

### 金砖五国占比超五成

网络购物用户数合计超过8.4亿,网络零售交易额11851亿美元、跨境网络零售交易额1296亿美元……阿里研究院日前在京发布了2017年金砖国家电子商务发展报告。相关数据显示,电子商务正成为金砖国家经济发展新动力。阿里巴巴集团倡议的eWTP平台在助力金砖国家电商经济跨越式发展的同时,也为各国中小企业拥抱全球贸易提供更多机遇。

报告显示,2017年,金砖五国网民数合计超过14.5亿,占全球网民的41.9%,网络购物用户数合计超过8.4亿,占全球网购用户的50.8%;网络零售交易额11851亿美元,约占全球网络零售总额的51.8%;跨境网络零售交易额1296亿美元,占全球跨境网络零售总额的24.5%。

报告指出,金砖国家人口红利带来的潜在消费群体增长,经济增长带来的可支配收入提升,移动互联网发展带来的互联网普及率提高,以及支付、物流等配套服务设施的进一步完善,都是促进金砖国家电子商务持续较快增长的重要因素。(潘祺)



### 暑期阅读高峰

▲7月31日,读者在郑州图书馆少儿阅览室内读书。

进入暑期,郑州图书馆迎来读者高峰期,馆内各阅览区每天都座无虚席。图书馆相继采取提前开放、增开入口、增设阅读席位、开放夜读吧等措施,以满足读者需求。

新华社记者李安摄

13部门印发《综合整治骚扰电话专项行动方案》并开始综合整治

# 打爆你手机的骚扰电话,这回终于有治了!

新华社北京7月31日电(“中国网事”记者杨思琪、冯松龄)“贷款服务需要吗?”“售房租房了解一下?”……从贷款、炒股到做代购、卖保险,各类骚扰电话打爆手机,给不少用户带来困扰。

日前,工信部、最高人民法院、最高人民检察院等13部门印发《综合整治骚扰电话专项行动方案》(以下简称《方案》),自今年7月起,在全国范围内组织开展为期一年半的综合整治骚扰电话专项行动,着力整治骚扰电话扰民问题,切实净化通信服务环境。

### 全面清理网上“呼死你”,掐断骚扰电话传播链

“前段时间我被骚扰电话搞疯了。”网友“三体凡人”说,自己每天都会接到五六个骚扰电话,有卖酒的、炒股的、房屋中介、电商代运营的,让人不胜其烦。

当前营销电话扰民、恶意电话骚扰等问题日益突出,严重影响人民群众正常生活。按《方案》要求,自2018年7月起至2019年12月底,此次专项行动将综合采用法律、行政、经济和技术等多种手段,重点对商业营销类、恶意骚扰类和违法犯罪类骚扰电话进行整治。

为严控骚扰电话传播渠道,《方案》要求各地电信管理机构督促相关基础电信企业、呼叫中心企业、互联网企业等,加强语音通信业务和

资源管理,防范电话扰民。各基础电信企业要按照“谁接入谁负责”的原则,严格语音线路和“95”“96”“400”等号码资源的用户资质审查,规范资源使用,严禁为非法经营、超范围经营提供线路资源和业务接入。

同时,各互联网企业要加强对电话用户合同约定,全面规范营销外呼业务,全面清理网上“呼死你”等各类骚扰软件和设备信息,切断相关软硬件推广、销售和使用渠道。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为,骚扰电话严重侵害了消费者的安宁权、休息权及通讯自由,甚至危害了消费者的财产安全。多部门联合治理骚扰电话是暖心的民心工程,也是必要的法治工程,值得点赞。

### 加强骚扰电话识别和拦截,筑牢安全防范

《方案》指出,此次治理将全面提升技术防范能力,强化主叫号码鉴权和通话溯源。基础电信企业要严格落实规范企业客户使用的号段范围,严禁利用透传技术虚拟主叫号码或自行修改主叫号码,对未通过鉴权的呼叫一律进行拦截。

在骚扰电话拦截配套技术系统建设方面,基础电信企业应利用云计算、大数据等技术手段,加强数据共享能力建设,提升骚扰电话识别和拦截能力。

同时,移动智能终端制造企业应支持手机终端配备防骚扰电话能力。基础电信企业、移动转售企业、相关互联网企业应通过短信、闪信、应用软件等方式为手机提供疑似骚扰电话标注、拦截和风险提示服务。

广西民族大学华南区块链大数据法治战略研究院院长齐爱民认为,此项治理应以技术手段为基础,同时配以相关惩治综合手段,实现治理效果双管齐下。

《方案》指出,电信管理机构将指导各相关单位,充分利用现有全国诈骗电话防范系统和网间互联互通监测系统,增强骚扰电话监测和标注等相关功能,建立联动工作机制,协同做好骚扰电话的监测发现等综合整治工作。

刘俊海认为,除了专项整治等行政手段,针对一些利用垃圾营销方式诈骗钱财的行为,还应当启用民事赔偿等法律手段,对消费者造成损害的,应当研究惩罚性赔偿机制,按照消费者权益保护法承担民事赔偿责任。

### 遇到骚扰电话,你该怎么办?

针对金融类、售房租房、医疗机构、保健食品生产经营、人力资源服务、旅游等行业的电话营销,《方案》要求严格查处商家违规散发商业类电子信息的行为,严禁在用户明确表示拒绝后仍向其拨打营销电话,对违法违规企业和从业人员依法采取监管措施或予以

行政处罚,从源头上杜绝营销电话扰民。同时,《方案》要求,开展商业营销外呼的,应当征得用户同意,建立用户白名单并留存相关依据资料,规范外呼时段、行为等,不得对用户正常生活造成影响。用户明确表示拒绝后,不得继续向其发起呼叫。

为畅通骚扰电话举报渠道,电信主管部门将提供电话、网站、手机应用等多途径举报方式,并将群众举报线索通报各相关主管部门,在依法依规开展处置后及时反馈结果。

“整治骚扰电话是治标,严查用户个人信息泄露和买卖才能治本。”不少网友表示,要固堵骚扰电话,必须从根本上取缔非法获取、买卖、销售、使用公民个人信息的违法犯罪行为。

对此,《方案》要求集中侦破一批侵犯公民个人信息犯罪案件,依法严厉打击各行政机关和电信、金融、医疗、教育、物业、物流、快递等重点单位工作人员非法出售或者向他人提供公民个人信息的违法犯罪行为。

重庆大学法学院副教授、重庆大学网络安全与大数据法治战略研究院院长助理罗勇认为,此次专项行动具有时间性和阶段性,为防止骚扰电话死灰复燃,建议在专项行动期间制定和出台个人信息保护法,并结合刑法相关规定,从立法层面提高侵犯个人信息的违法成本,从而形成立法与行政相结合的综合治理体系。